
การหาคูณร่วมน้อย(ค.ร.น)และหารร่วมมาก(ห.ร.ม) 
หารร่วมมาก (ห.ร.ม)  คือ จ านวนเต็มที่มากที่สุดที่สามารถน าไปหารจ านวนตั้งแต่สองจ านวนขึ้นไปพร้อมกัน
ได้ลงตัวทั้งหมด 
คูณร่วมน้อย (ค.ร.น) คือ จ านวนเต็มทีน่้อยที่สุดที่สามารหารด้วยจ านวนตั้งแต่สองจ านวนขึ้นไปได้ลงตัว
ทั้งหมด 
วิธีการหา ห.ร.ม และ ค.ร.น มีทั้งหมด 3 วิธี ได้แก่ “การแยกตัวประกอบ”, “การหารสั้น” และการหาร ห.ร.ม 
ด้วยวิธ“ียูคลิด” (ส าหรับ ห.ร.ม เท่านั้น) 
——————————————————————————————————– 

1. การแยกตัวประกอบ 
ตัวอย่าง จงหา ห.ร.ม และ ค.ร.น ของ  12  18  24 
วิธีท า 
ตัวประกอบของ 12 ได้แก่  2 × 2 × 3 

ตัวประกอบของ 18 ได้แก่  2 × 3 × 3 

ตัวประกอบของ 24 ได้แก่  2 × 2 × 2 × 3 

ห.ร.ม ของ 12  18  24  ไดแ้ก่ จ านวนเฉพาะที่เหมือนกันทั้งหมดของท้ัง 3 จ านวน ดังแสดงด้านล่าง 
12 =  2 × 2 × 3 
18 =  2 × 3 × 3 
24 =  2 × 2 × 2 × 3 
จ านวนเฉพาะที่เหมือนกันของทั้ง 3 จ านวน 2 และ 3 ดั้งนั้น ห.ร.ม ของ 12  18  24 = 2 × 3  = 6 
ค.ร.น ของ 12  18  24  ได้แก่ จ านวนเฉพาะที่เหมือนกันบางส่วนของท้ัง 3 จ านวน ดังแสดงด้านล่าง 
12 =  2 × 2 × 3 
18 =  2 × 3 × 3 
24 =  2 × 2 × 2 × 3 
เหมือนกันทั้งหมด ได้แก่ 2 และ 3 
เหมือนกันสองคู่ ได้แก่ 2 
ไม่เหมือนกันเลย ได้แก่ 3 และ 2 
ดั้งนั้น ค.ร.น ของ 12  18  24 = 2 × 3 × 2 × 3 × 2 = 72 
——————————————————————————————————– 

2. การหารสั้น 
ส าหรับการหา ห.ร.ม ด้วยวิธกีารหารสั้น มีหลักที่แตกต่างจากการการ ค.ร.น อยู่ตรงที่ 



– ส าหรับ ห.ร.ม : จ านวนเฉพาะที่จะน ามาเป็นตัวหารจะต้องสามารถหารทุกจ านวนลงตัว หากไม่สามารถมี
จ านวนเฉพาะใดๆท่ีหารได้แล้ว การหารสั้นนั้นจะหยุดทันที และ ห.ร.ม ที่ได้จะเกิดจากการน า ตัวหารทุก
จ านวนมาคูณกัน 
– ส าหรับ ค.ร.น : จ านวนเฉพาะที่จะน ามาเป็นตัวหารต้องสามารถหารจ านวนเต็มได้ลงตัวอย่างน้อยสอง
จ านวนขึ้นไป หารไปเรื่อยๆจนไม่สามารถมีจ านวนเฉพาะใดๆท่ีหารจ านวนทั้งหมดได้แล้ว การหารสั้นนั้นจะ
หยุดทันที และ ค.ร.น ที่ได้จะเกิดจากการน าตัวหารทุกจ านวนและเศษทุกจ านวนมาคูณกัน 
ตัวอย่าง จงหา ห.ร.ม และ ค.ร.น ของ  12  18  24 
วิธีหา ห.ร.ม 

 
ตอบ ห.ร.ม = 2 × 3 = 6 
วิธีหา ค.ร.น 

 
ตอบ  ค.ร.น = 2 × 3 × 2 × 1 × 3 × 2 = 72 
——————————————————————————————————– 

3. การหา ห.ร.ม แบบวิธียูคลิด 
ส าหรับการหา ห.ร.ม ด้วยวิธยีูคลิด จะใช้ในกรณีท่ีต้องการหา ห.ร.ม ส าหรับตัวเลขเยอะๆ เช่น 

จงหา ห.ร.ม ของ 1500 และ 2050 

ขั้นตอนที่ 1 น าตัวเลขที่มีค่าน้อยหารตัวเลขที่มีค่ามาก ในที่นี้คือ 2050 ÷ 1500 ได้เศษ 550 ดังนี้ 



 
ขั้นตอนที่ 2 น าเศษที่ได้จากการหารรอบแรกมาหารตัวหารตัวแรก คือ 1500  ÷  550 ได้เศษ 400 ดังนี้ 

ขั้นตอนที่ 3 ท าเช่นขั้นตอนที่ 
2 โดยน าเศษท่ีได้จากการหารรอบก่อนหน้ามาหารตัวหารก่อนหน้าเช่นกัน คือ 500  ÷  400 ได้เศษ 400 

 
ขั้นตอนที่ 4  น าเศษที่ได้จากการหารในที่นี้คือ 150 มาหารตัวหารคือ 400 ดังนี้ 400  ÷ 150 ได้เศษ 100 

 
ขั้นตอนที่ 4  น า 100 มาหาร 150 ดังนี้ 150  ÷ 100 ได้เศษ 50 



 

ขั้นตอนที่ 5  น ำ 50 มำหำร 100 ดงัน้ี 100  ÷ 50 ไดเ้ศษ 0 

 

เม่ือท ำกำรหำรไปเร่ือยๆจนไดเ้ศษ = 0 หรือหำรลงตวันั้นเอง ตวัหำรสุดทำ้ยท่ีได ้คือค ำตอบของ ห.ร.ม ดงัตวัอยำ่งท่ีกล่ำวมำ 

ห.ร.ม ของ 1500 และ 2050 = 50 

 


